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Δείκτες - Ογκομέτρηση 

 
Δείκτες: 

Οι δείκτεσ είναι αςκενι οξζα ΗΔ(όξινθ) όπου θ μορφι ΗΔ ζχει διαφορετικό χρώμα από τθν 
μορφι Δ- (βαςικι). 
Ζτςι αν θ μορφι ΗΔ ζχει χρώμα-1 και θ μορφι Δ- ζχει χρώμα-2 τότε ιςχφει ςε ζνα υδατικό 
διάλυμα : 
Αν *ΗΔ+≥*Δ-+ επικρατεί το χρώμα-1  
Αν *Δ-+≥*ΗΔ+ επικρατεί το χρώμα-2  
΢ε ενδιάμεςεσ καταςτάςεισ το χρώμα του διαλφματοσ είναι το ενδιάμεςο των 2 . 
 
Εφρεςθ των τιμών pH του υδατικοφ διαλφματοσ όπου επικρατεί το κάκε χρώμα του δείκτθ : 
 
pH1  : H τιμι του pH όπου επικρατεί οριακά το χρώμα-1  είναι αυτι όπου  *ΗΔ+=10*Δ-] :  
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Άρα  : 
  1 aΗΔpH pK 1  

 
pH2  : H τιμι του pH όπου επικρατεί οριακά το χρώμα-2  είναι αυτι όπου  *Δ-+=10*ΗΔ+ :  





   
         

 

  

 - +
2 3

+ -
+ + +3 aH aΗΔ aΗΔ

aΗΔ 3 3 3-

2 aΗΔ

ΗΔ+Η Ο Δ Η Ο

[Η Ο +*Δ + *ΗΔ+ Κ Κ
K [Η Ο + *Η Ο + log*Η Ο + log

[ΗΔ+ *Δ + 10 10

pH pK 1

 

Άρα  : 

 
2 aΗΔpH pK 1   

 
Επομζνωσ για οποιοδιποτε δείκτθ ΗΔ με ςτακερά KaΗΔ  και με χρώμα-1 θ μορφι ΗΔ και  
χρώμα-2 Δ- ιςχφει : 
 
 

1pH 2pH

 1 aΗΔpH pK 1  2 aΗΔpH pK 1
 

 
Όταν ςε ζνα οποιοδιποτε υδατικό διάλυμα που περιζχει ζνα οξφ ι μία βάςθ «ρίξουμε» μία με 
δφο ςταγόνεσ του δείκτθ ΗΔ , ανάλογα με το pH του διαλφματοσ , το διάλυμα λαμβάνει το 
χρώμα του δείκτθ.  
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Παρατιρθςθ : Σα περιςςότερα υδατικά διαλφματα είναι άχρωμα , άρα αν ρίξουμε ςε αυτά λίγεσ 
ςταγόνεσ του δείκτθ ΗΔ τότε τα «χρωματίηουμε» χωρίσ βεβαίωσ να επθρεάηουμε το pH αφοφ θ 
ποςότθτα του δείκτθ που ρίξαμε είναι μικρι  
 
Παράδειγμα-1 . ΢ε ζνα εργαςτιριο διακζτουμε μεταξφ άλλων : 
Διάλυμα-1 HCl  0,1M   ,  Διάλυμα-2 NaCl  0,1M   ,  Διάλυμα-3  NaOH 0,1 M κακώσ και το δείκτθ 
μπλε τθσ βρωμοκυμόλθσ με περιοχι pH  αλλαγισ χρώματοσ 6-8 . Δίνεται ότι θ όξινθ μορφι ΗΔ 
του δείκτθ είναι κίτρινο και θ βαςικι μορφι τθσ Δ- μπλε .    
Να βρείτε το χρώμα των διαλυμάτων  1 , 2 και 3 μετά τθν προςκικθ λίγων ςταγόνων του δείκτθ 
μπλε τθσ βρωμοκυμόλθσ 
 
Απάντθςθ : 
 
Για το δείκτθ μπλε τθσ βρωμοκυμόλθσ :  
 
 
 
 

 
 
 

1pH 1
1pH 1

1pH 1
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2pH 7
2pH 7

2pH 7

 
 

3pH 13
3pH 13

3pH 13
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Επίςθσ με τθν βοικεια 2 ι περιςςοτζρων δεικτών ταυτόχρονα μποροφμε να προςδιορίςουμε 
ςτο  περίπου το pH ενόσ υδατικοφ διαλφματοσ :  
 
Παράδειγμα-2  . Διακζτουμε διάλυμα Δ-1 ςτουσ 250C  κακώσ και τουσ δείκτεσ :    
Δείκτθσ-1 : Πράςινο τθσ βρωμοκρεςόλθσ όπου ιςχφει : 

 
 
Δείκτθσ-2 : Μπλε τθσ βρωμοκυμόλθσ όπου ιςχφει :  
 

 
 
΢ε δείγμα-1 του Δ-1 ρίξαμε μερικζσ ςταγόνεσ του πράςινου τθσ βρωμοκρεςόλθσ όπου και το 
διάλυμα απζκτθςε μπλε χρώμα . 
΢ε δείγμα-2 του Δ-1 ρίξαμε μερικζσ ςταγόνεσ του μπλε τθσ βρωμοκυμόλθσ όπου το διάλυμα 
απζκτθςε κίτρινο χρώμα. 
Ποιο είναι το pH του Δ-1 ;  
 
 
Απάντθςθ:  

1pH

1pH
1pH

1pH 5,5 2pH 6,0

 15,5 pH 6,0
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ΟΓΚΟΜΕΣΡΗ΢Η 

Η ογκομζτρθςθ είναι μία πειραματικι μζκοδοσ που μασ επιτρζπει να προςδιορίςουμε τθν 
άγνωςτθ ςυγκζντρωςθ διαλφματοσ που όμωσ γνωρίηουμε τθ ουςία περιζχει.  
΢κεφθ που απαιτοφνται για τθν ογκομζτρθςθ : 
Προχοΐδα :  Είναι το ςκεφοσ που επιτρζπει να ρίχνουμε ςε ζνα διάλυμα ςυγκεκριμζνο όγκο του 
διαλφματοσ που περιζχει 

 
Ογκομετρικόσ κφλινδροσ ι ογκομετρικι φιάλθ : Μασ επιτρζπει να τοποκετιςουμε ςυγκεκριμζνο 
όγκο του διαλφματοσ-2 ςτθν κωνικι φιάλθ: 
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Παράδειγμα-3  
Σασ δίνονται τα παρακάτω διαλφματα άγνωςτησ ςυγκέντρωςησ καθώσ και 2 πρότυπα διαλφματα 
ςυγκέντρωςησ 2Μ ςτουσ 250C.  

  
 
Ποιο πρότυπο διάλυμα κα χρθςιμοποιιςουμε ςε κάκε περίπτωςθ για τον προςδιοριςμό τθσ 
άγνωςτθσ ςυγκζντρωςθσ των διαλυμάτων  
Δ-1 , Δ-2 , Δ-3 , Δ-4 , Δ-5 και Δ-6 ; 
 
α. Αν ςε κάκε περίπτωςθ ο όγκοσ του πρότυπου διαλφματοσ που απαιτικθκε για τθν 
ογκομζτρθςθ ιταν 50mL , να προςδιοριςτεί θ  άγνωςτθ ςυγκζντρωςθ  όλων των διαλυμάτων 
κακώσ και το pH ςτο ιςοδφναμο ςθμείο .  
 
β. Να βρεκεί ςε κάκε περίπτωςθ το pH που προκφπτει όταν προςτζκθκαν 25mL πρότυπου 
διαλφματοσ. ΢ε ποιεσ περιπτώςεισ προκφπτει ρυκμιςτικό διάλυμα ; 
 
γ. ΢ασ δίνονται οι παρακάτω δείκτεσ  
Δείκτθσ pK Όρια pH Χρώμα 

όξινθσ 
μορφισ 

Χρώμα 
βαςικισ 
μορφισ 

Κυανό τθσ Θυμόλθσ 
 
Πορτοκαλί του 
Μεκυλίου 
 
Πράςινο 
Βρωμοκρεςόλθσ 
 
Ερυκρό του Μεκυλίου 
 
Κυανό Βρωμοκυμόλθσ 
 
Κυανό Θυμόλθσ 
 
Φαινολοφκαλεΐνθ 
 
Κίτρινο Αλιηαρίνθσ 

1,6 
 
 
3,5 
 
4,7 
 
 
5,0 
 
7,1 
 
8,9 
 
9,3 

1,2-2,8 
 
 
3,1-4,5 
 
3,8-5,5 
 
 
4,2-6,3 
 
6,0-7,6 
 
8,0-9,6 
 
8,3-10,0 
 
10,0-12,1 

Ερυκρό 
 
Ερυκρό 
 
 
Κίτρινο 
 
 
Ερυκρό 
 
Κίτρινο 
 
Κίτρινο 
 
Άχρωμο 
 
Κίτρινο 

Κίτρινο 
 
Κίτρινο 
 
 
Κυανό 
 
 
Κίτρινο 
 
Κυανό 
 
Κυανό 
 
Ρόδινο 
 
Μωβ 

 
Ποιοσ δείκτθσ (ι δείκτεσ) είναι κατάλλθλοσ ;  
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(ι κατάλλθλοι) για τον προςδιοριςμό του ιςοδφναμου ςθμείου ςε κάκε μία από τισ 
ογκομετριςεισ του κζματοσ ;Αφοφ επιλζξετε τον κατάλλθλο δείκτθ ,για το δείκτθ που επιλζξετε 
, να βρείτε το χρώμα του διαλφματοσ μετά τθν προςκικθ 25mL πρότυπου διαλφματοσ , ςτο 
ιςοδφναμο ςθμείο και μετά τθν προςκικθ 75mL πρότυπου διαλφματοσ . 
 
Απάντηςη : Γενικά πριν προχωριςουμε ςτθν λφςθ του παραδείγματοσ πρζπει να γνωρίηουμε : 
 
-΢τθν προχοΐδα τοποκετοφμε το  πρότυπο διάλυμα από το οποίο γνωρίηουμε τθν ςυγκζντρωςθ 
του .   
΢τισ δικζσ μασ ογκομετριςεισ το πρότυπο διάλυμα κα είναι ι ιςχυρό οξυ (HCl , HBr , HI , HNO3 , 
HClO4)  
ι ιςχυρι βάςθ (NaOH , KOH , Ca(OH)2 , Ba(OH)2 )  
 
-΢τθν κωνικι φιάλθ τοποκετοφμε το διάλυμα άγνωςτθσ ςυγκζντρωςθσ (τθν οποία κζλουμε να 
προςδιορίςουμε) , όπου όμωσ ο όγκοσ του είναι γνωςτόσ (τον ζχουμε προςδιορίςει με τον 
ογκομετρικό κφλινδρο ι τθν ογκομετρικι φιάλθ)  
 
-΢το διάλυμα ςτθν κωνικι φιάλθ τοποκετοφμε λίγεσ ςταγόνεσ του κατάλλθλου δείκτθ που 
«βάφει» το διάλυμα ανάλογα με το pH του(όπωσ είδαμε παραπάνω θ προςκικθ μερικών 
ςταγόνων του δείκτθ δεν επθρεάηει το pH του διαλφματοσ ςτθν κωνικι φιάλθ)  
 
- Αρχίηουμε τθν ογκομζτρθςθ ρίχνοντασ ςταγόνα-ςταγόνα ι πολφ αργά το πρότυπο διάλυμα 
ςτθν κωνικι φιάλθ .  
Σο πρότυπο διάλυμα πρζπει να εξουδετερώνει το διάλυμα που υπάρχει ςτθν κωνικι φιάλθ.  
 
-Αν θ κωνικι φιάλθ περιζχει οξφ( ιςχυρό ι αςκενζσ) , θ προχοΐδα πρζπει να περιζχει ιςχυρι 
βάςθ . Επειδι εμείσ κατά τθν ογκομζτρθςθ μετράμε τον όγκο του πρότυπου διαλφματοσ τθσ 
προχοΐδασ  , τθν ογκομζτρθςθ αυτι τθν χαρακτθρίηουμε ωσ αλκαλιμετρία. 
 
- Αν θ κωνικι φιάλθ περιζχει βάςθ( ιςχυρι ι αςκενισ) , θ προχοΐδα πρζπει να περιζχει ιςχυρό 
οξφ . Επειδι εμείσ κατά τθν ογκομζτρθςθ μετράμε τον όγκο του πρότυπου διαλφματοσ τθσ 
προχοΐδασ  , τθν ογκομζτρθςθ αυτι τθν χαρακτθρίηουμε ωσ οξυμετρία. 
 
-Η επιλογι του δείκτθ είναι πολφ ςθμαντικι ςτθν διαδικαςία τθσ ογκομζτρθςθσ γιατί : 
Οξυμετρία :Αρχικά για παράδειγμα ςτθν κωνικι φιάλθ ζχω διάλυμα Δ1 ΝΗ3 που δεν γνωρίηουμε 
τθν ςυγκζντρωςθ του C1 και κζλουμε να τθν προςδιορίςουμε . Ο όγκοσ του Δ1 ζςτω ότι είναι 
50mL (το μετριςαμε με ογκομετρικι φιάλθ ι κφλινδρο) . ΢τθν  προχοΐδα  πρζπει να ζχουμε ζνα 
ιςχυρό οξφ (πχ HCl) γνωςτισ ςυγκζντρωςθσ (ζςτω 1Μ) .  
Εμείσ ρίχνουμε ςιγά –ςιγά HCl μζχρι να ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ τθσ ΝΗ3 κακώσ όταν 
ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ ιςχφει :  

(mol) NH3 + HCl → NH4Cl 

αρχικά 0,05∙C1  1∙Vπ   

αντιδροφν 0,05∙C1  0,05∙C1   

παράγονται     0,05C1 

Σελικά 0  0  0,05C1 

 
Η ογκομζτρθςθ πρζπει να τελειώςει όταν  κα ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ τθσ ΝΗ3 από το HCl 
ώςτε ςτο τελικό διάλυμα να υπάρχει μόνο το ΝΗ4Cl .  
Σότε κα ιςχφει  
  

3NH HCl 1n n 0,05 c 1 V      , αλλά το Vπ είναι ο όγκοσ του προτφπου διαλφματοσ που εμείσ το 

κακορίηουμε με τθν ςτρόφιγγα , άρα αν χρθςιμοποιιςαμε τον ςωςτό Vπ  , ο μόνοσ άγνωςτοσ 
είναι θ ςυγκζντρωςθ C1.  
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Πωσ όμωσ εμείσ γνωρίηουμε πότε κα πρζπει να ςταματιςουμε να ρίχνουμε  πρότυπο διάλυμα 
ΗCl ςτθν κωνικι φιάλθ πειραματικά αφοφ και τα 2 διαλφματα είναι άχρωμα;  
Εδώ μασ βοθκά θ χριςθ κατάλλθλου δείκτθ.  
Χρθςιμοποιοφμε δείκτθ όπου  μζςα ςτθν περιοχι αλλαγισ χρώματοσ του βρίςκεται το pH τθσ 
κωνικισ φιάλθσ ςτο ιςοδφναμο ςθμείο .( Ιςοδφναμο ςθμείο είναι ο όγκοσ του πρότυπου 
διαλφματοσ που πρζπει να χρθςιμοποιιςουμε ώςτε να ζχω πλιρθ εξουδετζρωςθ) .  
΢το ιςοδφναμο ςθμείο ζχω μόνο ΝΗ4Cl(πολφ αςκενζσ οξφ) άρα το pH τθσ κωνικισ φιάλθσ κα 
είναι περίπου 5 με 6. 
Θα χρθςιμοποιιςω τον δείκτθ ερυκρό του μεκυλίου όπου θ περιοχι αλλαγισ χρώματοσ είναι  
4-6 με τθν όξινθ μορφι να είναι κόκκινθ και θ βαςικι κίτρινθ.  
 
Προςοχι ιςοδφναμο ςθμείο είναι ο όγκοσ προτφπου που πρζπει να ρίξουμε για να ζχουμε 
πλιρθ εξουδετζρωςθ.  
 
Όμωσ θ αλικεια είναι ότι εμείσ ςταματάμε τθν ογκομζτρθςθ ςτο τελικό ςθμείο , δθλαδι πολλζσ 
φορζσ ρίχνουμε περιςςότερο ι λιγότερο  όγκο προτφπου διαλφματοσ από αυτό που χρειάηεται : 
 
Ιςοδφναμο ςθμείο = Σελικό ςθμείο (Η ογκομζτρθςθ είναι τζλεια )  
 
Ιςοδφναμο ςθμείο < Σελικό ςθμείο ( ΢υνικωσ το λάκοσ αυτό προκφπτει όταν ζχουμε διαρροζσ 
από τθν ςτρόφιγγα , τότε ο όγκοσ που ζφυγε από τθν προχοΐδα δεν διοχετεφτθκε ολόκλθροσ 
μζςα ςτθν κωνικι φιάλθ . Δθλαδι αν θ αρχικι ζνδειξθ τθσ προχοΐδασ ιταν 50mL και θ τελικι 
για παράδειγμα 20mL και από τθ ςτρόφιγγα διζρρευςαν 10mL , μζςα ςτθν κωνικι φιάλθ 
ζπεςαν  μόνο 20mL (Ιςοδφναμο ςθμείο) από τα 30mL (τελικό) που ζφυγαν από τθν προχοΐδα.  
 
Λάκθ γίνονται αν επιλζξουμε λάκοσ δείκτθ και θ αλλαγι χρώματοσ γίνει πριν τθν πλιρθ 
εξουδετζρωςθ. 

 

1

3

1

Δ

ΝΗ

0,05L

C ;
4NH Cl

V αρχικι ζνδειξθ-τελικι ζνδειξθ 

  
 
 
 
 
 
 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

 
Πάμε ςτθν άςκθςθ μασ   
1θ ογκομζτρθςθ αλκαλιμετρία : 

 
΢φμφωνα με τθν άςκθςθ το ιςοδφναμο ςθμείο είναι τα 50mL άρα  

(mol) NaOH + HCl → NaCl + H2O 

αρχικά 2∙0,05  0,05∙C1     

Αντιδροφν 2∙0,05  2∙0,05     

Παράγονται     2∙0,05  2∙0,05 

Σελικά 0  0  0,1   

Άρα 
  

1 10,05 C 0,05 2 C 2M      

΢τθν κωνικι φιάλθ ςτο ιςοδφναμο ςθμείο ζχω μόνο NaCl άρα το pH=7 . 
Ο δείκτθσ που κα χρθςιμοποιιςω για τον προςδιοριςμό του ιςοδφναμου ςθμείου πρζπει θ 
περιοχι αλλαγισ χρώματοσ να περιλαμβάνει το 7  . 
Άρα ο καλφτεροσ δείκτθσ είναι  το  Κυανό Βρωμοκυμόλθσ με αλλαγι περιοχισ χρώματοσ  6-7,6 
Όταν ρίξαμε 25mL προτφπου ίςχυε μζςα ςτθν κωνικι φιάλθ : 

(mol) NaOH + HCl → NaCl + H2O 

αρχικά 2∙0,025  0,1     
Αντιδροφν 0,05  0,05     

Παράγονται     0,05  0,05 

Σελικά 0  0,05  0,05  0,05 

 
΢υνολικά  ο όγκοσ τθσ κωνικισ φιάλθσ είναι 50mL που είχαμε αρχικά  + 25mL που ρίξαμε = 
75mL=75/1000=0,075L 
Σο HCl κακορίηει το pH :   

 0,05
0,66M

0,075
[HCl]     ,  

άρα  (Μ) HCl+H2O→Cl-+H3O+  
                0,66                   0,66  

3pH log[H O ] log(0,66) 0,18    
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2θ ογκομζτρθςθ :οξυμετρία 

 
΢φμφωνα με τθν άςκθςθ το ιςοδφναμο ςθμείο είναι τα 50mL άρα  

(mol) NaOH + HCl → NaCl + H2O 

αρχικά 0,05∙C2  2∙0,05     

Αντιδροφν 2∙0,05  2∙0,05     

Παράγονται     2∙0,05  2∙0,05 

Σελικά 0  0  0,1   

Άρα  
 

2 20,05 C 0,05 2 C 2M      

΢τθν κωνικι φιάλθ ςτο ιςοδφναμο ςθμείο ζχω μόνο NaCl άρα το pH=7 . 
Ο δείκτθσ που κα χρθςιμοποιιςω για τον προςδιοριςμό του ιςοδφναμου ςθμείου πρζπει θ 
περιοχι αλλαγισ χρώματοσ να περιλαμβάνει το 7  . 
Άρα ο καλφτεροσ δείκτθσ είναι  το  Κυανό Βρωμοκυμόλθσ με αλλαγι περιοχισ χρώματοσ  6-7,6 
Όταν ρίξαμε 25mL προτφπου ίςχυε μζςα ςτθν κωνικι φιάλθ : 

(mol) NaOH + HCl → NaCl + H2O 

αρχικά 0,1  2∙0,025     

Αντιδροφν 0,05  0,05     

Παράγονται     0,05  0,05 

Σελικά 0,05  0  0,05  0,05 

 
΢υνολικά  ο όγκοσ τθσ κωνικισ φιάλθσ είναι 50mL που είχαμε αρχικά  + 25mL που ρίξαμε = 
75mL=75/1000=0,075L 
Σο NaOH κακορίηει το pH :    
(M)  NaOH→ Na++OH-  
          0,66                0,66 

 pOH log[OH ] log(0,66) 0,18

pH 14 pOH 13,82

    

  

 

 
 
 
 
 
 
 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

 
3θ ογκομζτρθςθ  :Αλκαλιμετρία 

  
Σο ιςοδφναμο ςθμείο είναι 50mL άρα 

(mol) NaOH + CH3COOH → CH3COONa + H2O 

αρχικά 2∙0,05  0,05∙C3     

Αντιδροφν 2∙0,05  2∙0,05     

Παράγονται     2∙0,05  2∙0,05 

Σελικά 0  0  0,1   

Άρα  
 

3 30,05 C 0,05 2 C 2M      

΢το τελικό διάλυμα ςτθν κωνικι φιάλθ ζχω μόνο 0,1mol CH3COONa ,ενώ ο όγκοσ ςτθν κωνικι 
φιάλθ είναι 50mL που είχα αρχικά + 50mL προτφπου που ρίξαμε ςτθν κωνικι φιάλθ =100mL . 
(mol) CH3COONa  →CH3COO-  + Na+  
               0,1                    0,1  
[CH3COO-]=0,1/0,1=1M  
Ζχουμε υδρόλυςθ του CH3COO- 

(M) CH3COO- + H2O ⇄ CH3COOH + OH- 

αρχικά 1       

μεταβολι x    x  x 

Ιςορροπία 1-x    x  x 

Προςζγγιςθ 1    x  x 

 
 

3

3

14
9w

5hCH COO
aCH COOH

K 10
K 10

K 10






    

3

2
9 2 9 4,53

hCH COO
3

4,5

[CH COOH][OH ] x
K 10 x 10 x 10

[CH COO ] 1

[OH ] 10 M pOH 4,5

pH 9,5




  



 

      

  



 

 Πρζπει να επιλζξουμε ζνα δείκτθ που το 9 να βρίςκεται ςτθν περιοχι αλλαγισ χρώματοσ.  
Ζνασ δείκτθσ που μασ βολεφει είναι θ φαινολοφκαλεΐνθ με περιοχι αλλαγισ χρώματοσ : 8,3 -10 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

 
 
Όταν ρίξαμε 25mL προτφπου ίςχυε ςτθν κωνικι φιάλθ : 
 

(mol) NaOH + CH3COOH → CH3COONa + H2O 

αρχικά 0,025∙0,2  0,1     

Αντιδροφν 0,05  0,05     

Παράγονται     0,05  0,05 

Σελικά 0  0,05  0,05   

 
Παρατθροφμε ότι ςτθν κωνικι φιάλθ όπου ζχουμε ςυνολικά 25+50=75mL  υπάρχουν 0,05mol 
CH3COOH -0,05mol CH3COONa , άρα ζχουμε ρυκμιςτικό διάλυμα με *CH3COOH]=[CH3COO-]   .  
Επομζνωσ το pH τθσ κωνικισ φιάλθσ είναι : 

3 3

3
aCH COOH aCH COOH

3

[CH COO ]
pH pK log pH pK pH 5

[CH COOH]



       

 
 
4θ ογκομζτρθςθ οξυμετρία : 

 
 
 
 
΢το ιςοδφναμο ςθμείο (50mL προτφπου εντόσ κωνικισ) ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ τθσ ΝΗ3 
από το ΗCl 
 

(mol) NH3 + HCl → NH4Cl 

αρχικά 0,05∙C4  0,05∙2   

αντιδροφν 0,05∙2  0,05∙2   

παράγονται     0,05∙2 

Σελικά 0  0  0,05∙2 

 
Άρα  

4 40,05 C 0,05 2 C 2M       



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

 
 
΢τθν κωνικι φιάλθ ζχω 0,1mol NH4Cl  ςε 100mL ςτθν κωνικι φιάλθ (50mL+50mL)  
(mol) NH4Cl→ NH4

+  +  Cl-  
            0,1          0,1 
To NH4

+ υδρολφεται με *ΝΗ4
++=0,1/0,1=1Μ  

  

(M) ΝΗ4
+ + H2O ⇄ ΝΗ3 + Η3Ο+ 

αρχικά 1       

μεταβολι x    x  x 

Ιςορροπία 1-x    x  x 

Προςζγγιςθ 1    x  x 

 

4

3

14
9w

5hNH
bNH

K 10
K 10

K 10






  

 

4

2
9 2 9 4,53 3

hNH
4

4,5
3

[NH ][H O ] x
K 10 x 10 x 10

[NH ] 1

[H O ] 10 M pH 4,5




  



 

      

  

 

 
Ο κατάλλθλοσ δείκτθσ για τθν ογκομζτρθςθ είναι το ερυκρο του μεκυλίου με περιοχι αλλαγισ 
χρώματοσ 4,2-6,3  
Κατά τθν προςκικθ των 25mL προτφπου ςτθν κωνικι φιάλθ ζχουμε : 

(mol) NH3 + HCl → NH4Cl 

αρχικά 0,05∙2  0,025∙2   

αντιδροφν 0,05  0,05   

παράγονται     0,05 

Σελικά 0,05  0  0,05 

 
Άρα ζχω ρυκμιςτικό διάλυμα με   

3 4

3 3

NH NH Cl 3 4

4
bNH bNH

3

n n [NH ] [NH ]

[NH ]
pOH pK log pOH pK pOH 5

[NH ]

pH 9





  

     



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

 
5θ ογκομζτρθςθ : Οξυμετρία  

 
 
 
 
Σο ιςοδφναμο ςθμείο είναι 50mL  όπου ζχουμε πλιρθ εξουδετζρωςθ του NaF με HCl  

(mol) NaF + HCl → HF + NaCl 

αρχικά 0,05∙C5  2∙0,05     

Αντιδροφν 0,05∙2  0,05∙2     

Παράγονται     0,05∙2  0,05∙2 

Σελικά 0  0  0,05∙2  0,05∙2 

 

5 50,05 C 0,05 2 C 2M      

΢το τελικό διάλυμα ζχουμε 50mL  του Δ5+50mL προτφπου=100mL ςτθν κωνικι φιάλθ  όπου 
ζχουμε 0,1mol HF 
[HF]=0,1/0,1=1M  
 
(M) HF + H2O ⇄ F- + H3O+ 

αρχικά 1       

μεταβολι x    x  x 

Ιςορροπία 1-x    x  x 

Προςζγγιςθ 1    x  x 

 
2

4 23
aHF

2
3

[F ][H O ] x
K 10 x 10

[HF] 1

[H O ] 10 M pH 2

 
 

 

    

  

 

 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

Ο πιο κατάλλθλοσ δείκτθσ για τθν ογκομζτρθςθ είναι το κυανό τθσ κυμόλθσ με περιοχι αλλαγισ 
χρώματοσ  1,2-2,8 
 
Όταν ρίξαμε 25 mL πρότυπου διαλφματοσ ςτθν κωνικι φιάλθ είχαμε :  

(mol) NaF + HCl → HF + NaCl 

αρχικά 0,05∙2  2∙0,025     

Αντιδροφν 0,05  0,05     

Παράγονται     0,05  0,05 

Σελικά 0,05  0  0,05  0,05 

Ζχουμε ρυκμιςτικό διάλυμα HF/NaF με   

NaF HF

aHF aHF

n n [F ] [HF]

[F ]
pH pK log pH pK pH 4

[HF]





  

     

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

 
6θ ογκομζτρθςθ : Αλκαλιμζτρια 

 
Ζχουμε ςτο ιςοδφναμο ςθμείο που είναι 50 mL πλιρθ εξουδετζρωςθ του ΝΗ4Cl από το NaOH : 

(mol) NH4Cl + NaOH → NH3 + NaCl + H2O 

Αρχικά 0,05∙C6  0,05∙2       

Αντιδροφν 0,05∙2  0,05∙2       

Παράγονται     0,05∙2  0,05∙2  0,05∙2 

Σελικά 0  0  0,05∙2  0,05∙2  0,05∙2 

Ιςχφει  : 

 
6 60,05 C 0,05 2 C 2M      

΢το τελικό διάλυμα ςτθν κωνικι φιάλθ ζχω 50+50=100mL  που περιζχει μεταξφ άλλων και 0,1 
mol NH3 που κακορίηει το  
pH  , [NH3]=0,1/0,1=1M :  

(M) ΝΗ3
 + H2O ⇄ ΝΗ4

+ + OH- 

αρχικά 1       

μεταβολι x    x  x 

Ιςορροπία 1-x    x  x 
Προςζγγιςθ 1    x  x 

 

3

2
5 2,54

bNH

3

2,5

[NH ][OH ] x
K 10 x 10

[NH ] 1

[OH ] 10 M pOH 2,5

pH 11,5

 
 

 

    

  



 

 
Ο πιο κατάλλθλοσ δείκτθσ για τον προςδιοριςμό του ιςοδφναμου ςθμείου τθσ ογκομζτρθςθσ 
είναι το κίτρινο τθσ Αλιηαρίνθσ με περιοχι αλλαγισ χρώματοσ 10-12,1  
Όταν ρίξαμε 25 mL προτφπου ςτθν κωνικι φιάλθ ίςχυε : 

(mol) NH4Cl + NaOH → NH3 + NaCl + H2O 

Αρχικά 0,05∙2  0,025∙2       

Αντιδροφν 0,05  0,05       

Παράγονται     0,05  0,05  0,05 

Σελικά 0,05  0  0,05  0,05  0,05 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

 Ζχουμε ρυκμιςτικό διάλυμα ΝΗ3/ΝΗ4Cl με   

3 4

3 3

NH NH Cl 3 4

4
bNH bNH

3

n n [NH ] [NH ]

[NH ]
pOH pK log pOH pK 5

[NH ]

pH 9





  

    



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

Καμπφλθ ογκομζτρθςθσ : Εναλλακτικά μποροφμε με μεγαλφτερθ ακρίβεια να προςδιορίςουμε 
το ιςοδφναμο ςθμείο μετρώντασ με θλεκτρονικό πεχάμετρο το pH τθσ κωνικισ φιάλθσ ςε 
ςυνάρτθςθ με τον όγκο ςε mL πρότυπου διαλφματοσ που ρίχνουμε ςτθν κωνικι φιάλθ 
,προκφπτωντασ θ καμπφλθ ογκομζτρθςθσ :  
 
 
1θ ογκομζτρθςθ :  

 
 
2θ ογκομζτρθςθ 

 
 
 
 
 
 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

 
 
3θ ογκομζτρθςθ 

ζ άc c   

 
4θ ογκομζτρθςθ  

ζ άc c   

 
 
 
 
 
 
 
 
 



XHMEIA Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Χ.Κ.ΦΙΡΦΙΡΗ΢ 

 
5θ ογκομζτρθςθ 

ζ άc c   

 
 
 
 
 
 
6θ ογκομζτρθςθ 

ζ άc c   

 
 

 

 

 

 


